
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาในคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทิศทางและความสัมพันธระหวางอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน (Nominal Exchange Rate) และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange 
Rate) กับมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ โดยใชขอมูลรายไตรมาสต้ังแตป 1996 ถึงป 2007 รวม 48 
คาสังเกต ซ่ึงเปนขอมูลอนุกรมเวลา (Time-series data)และใชโปรแกรม Eview 5 เปนเคร่ืองมือใน
การศึกษา โดยการศึกษาคร้ังนี้แบงออกเปน 4 สวนดวยกันดังนี้ 

สวนแรก           การทดสอบความนิ่งของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน(Nominal Exchange 
Rate)  อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange Rate)  และมูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือ โดยการทดสอบยูนิทรูท (Unit Root) 

สวนท่ีสอง       การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration) ระหวาง
อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน(Nominal Exchange Rate) กับมูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือ และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange Rate)  
กับมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 

สวนท่ีสาม        การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน ตามแบบจําลองเอเรอร
คอเรคชัน (Error-Correction Model : ECM) ระหวางอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปน
ตัวเงิน(Nominal Exchange Rate) กับมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ และ
อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange Rate)  กับมูลคาการคาชายแดน
ภาคเหนือ 

สวนท่ีส่ี การทดสอบความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality Model)  ระหวาง
อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน(Nominal Exchange Rate) กับมูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือ และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (Real Exchange Rate)  
กับมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
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4.1 ผลการทดสอบ Unit Root 

การทดสอบ unit root ถือเปนข้ันตอนแรกในการศึกษาภายใตวิธี  cointegration and error 
correction mechanism เพื่อท่ีจะดูความนิ่ง : stationary [I(0) ; integrated of order 0]  หรือความไม
นิ่ง : Non-stationary [I(d); d > 0 ; integrated of order d] โดยการทดสอบ Augmented Dickey-
Fuller ในการเลือก Lag Length นั้นจะเร่ิมตนท่ีคา Lag Length ท่ี 4 กอน แลวพิจารณาความมี
นัยสําคัญทางสถิติ (Significant) ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 หากพบวาคา t-statistic ไมมีคานัยสําคัญทาง
สถิติก็จะทําการลดคา Lag Length ลงไปเร่ือยๆ จนกระท่ังมีคานัยสําคัญทางสถิติ 

เร่ิมแรกนั้นจะทดสอบขอมูลท่ี order of integration เทากับ 0 หรือ I(0) คือ ท่ีระดับท่ีไมมี
ผลตาง (level) ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม, มีคาคงท่ี  และ มีท้ังคาคงท่ีและแนวโนม 
จากนั้นทําการพิจารณาความนิ่งของขอมูลโดยการเปรียบเทียบคาสถิติ ADF กับคาวิกฤต
แมคคินนอน ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 ของแบบจําลอง ถาคาสถิติ ADF มีคามากกวาคาวิกฤต
แมคคินนอน แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลาน้ันมีลักษณะไมนิ่ง (non-stationary) ซ่ึงแกไขโดยการทํา 
differencing ลําดับท่ี 1 หรือลําดับถัดไปจนกวาขอมูลอนุกรมเวลาน้ันจะมีลักษณะนิ่ง (stationary) 
โดยไดแสดงผลการทดสอบ Unit Root โดยวิธี Augmented Dickey-Fuller ในตัวแปรขอมูลมูลคา
การคาชายแดนภาคเหนือ อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงดังตาราง
ดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.1 ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ ณ ระดับ I(0) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
และแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

0 
 1.415200 

(-2.615093) 
-0.139987 

(-3.577723) 
-2.317316 

(-4.165756) 

1 
 1.362129 

(-2.616203) 
-0.021787 

(-3.581152) 
-2.471384 

(-4.170583) 
Border Trade 

 

2 
 2.248955 

(-2.617364) 
 0.351618 

(-3.584743) 
-1.491256 

(-4.175640) 
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ตารางท่ี 4.1 (ตอ) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
และแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

3 
 2.151004 

(-2.618579) 
 0.585678 

(-3.588509) 
-1.611733 

(-4.180911) 
Border Trade 

4 
 1.521308 

(-2.619851) 
 0.411617 

(-3.592462) 
-2.234577 

(-4.186481) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

 ผลการทดสอบขอมูลมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือดังตารางท่ี 4.1 พบวา ท่ีระดับ order of 
integration เทากับ 0 หรือ I(0) และคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงที่และ
แนวโนม, มีคาคงท่ี และมีคาคงท่ีและแนวโนม  เม่ือเทียบกับตารางคาวิกฤตของ MacKinnon พบวา
คา ADF test ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง ของท้ัง 3 แบบจําลองมีคามากกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึง
ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง(non-stationary)อยางมีนัยสําคัญ
ท่ี 0.01 นั่นคือท่ีระดับ I(0) ขอมูลอนุกรมเวลามียูนิทรูท (Unit Root) ท้ังนี้เพื่อใหไดแบบจําลองท่ี
ถูกตองและเหมาะสมมากที่สุดในการทดสอบ จึงตองนําขอมูลทดสอบท่ี order of integration ท่ี
สูงข้ึน คือท่ี order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ดังนั้นจึงตองทําการทดสอบท่ีระดับผลตาง
ลําดับท่ี 1 หรือท่ี I(1) ดังตารางท่ี 4.2  
 
ตารางท่ี 4.2 ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ ณ ระดับ I(1) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับผลตางลําดับท่ี 1 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
และแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

Border Trade 0 
-5.961869* 
(-2.616203) 

-6.274186* 
(-3.581152) 

-6.300494* 
(-4.170583) 
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับผลตางลําดับท่ี 1 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
และแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

1 
-6.175049* 
(-2.617364) 

-6.945689* 
(-3.584743) 

-6.981903* 
(-4.175640) 

2 
-3.871933* 
(-2.618579) 

-4.585217* 
(-3.588509) 

-4.704911* 
(-4.180911) 

3 
-2.134869 

(-2.619851) 
-2.657478 

(-3.592462) 
-2.826357 

(-4.186481) 

Border Trade 

4 
-1.819970 

(-2.621185) 
-2.411762 

(-3.596616) 
-2.580525 

(-4.192337) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * หมายถึงความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวาคา ADF test ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม, มีคาคงท่ี 
และมีคาคงท่ีและแนวโนม  ท่ี Lag 0, Lag 1 และ Lag 2 เม่ือเทียบกับคาวิกฤตของ MacKinnon 
พบวาคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองมีคานอยกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึงปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะน่ิง (stationary) อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 นั้นคือ
ท่ีระดับ I(1) ขอมูลไมมียูนิทรูท (Unit Root) 
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ตารางท่ี 4.3 ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน ณ ระดับ I(0) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ีและ
แนวโนม 

(1% คาวิกฤต) 

0 
 0.198307 

(-2.615093) 
-2.327841 

(-3.577723) 
-1.687373 

(-4.165756) 

1 
 0.038375 

(-2.616203) 
-2.760842 

(-3.581152) 
-2.279489 

(-4.170583) 

2 
 0.012112 

(-2.617364) 
-3.097945 

(-3.584743) 
-2.617760 

(-4.175640) 

3 
 0.225785 

(-2.618579) 
-3.041354 

(-3.588509) 
-2.335703 

(-4.180911) 

Nominal 
Exchange 

Rate 

4 
 0.138235 

(-2.619851) 
-3.488454 

(-3.592462) 
-2.894286 

(-4.186481) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

ผลการทดสอบขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินดังตารางท่ี 4.3 พบวา ท่ีระดับ order of 
integration เทากับ 0 หรือ I(0) และคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงที่และ
แนวโนม, มีคาคงท่ี และมีคาคงท่ีและแนวโนม เม่ือเทียบกับตารางคาวิกฤต ของ MacKinnon พบวา
คา ADF test ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง ของท้ัง 3 แบบจําลองมีคามากกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึง
ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง(non-stationary)อยางมีนัยสําคัญ
ท่ี 0.01 นั่นคือท่ีระดับ I(0) ขอมูลอนุกรมเวลามียูนิทรูท (Unit Root) ท้ังนี้เพื่อใหไดแบบจําลองท่ี
ถูกตองและเหมาะสมมากที่สุดในการทดสอบ จึงตองนําขอมูลทดสอบท่ี order of integration ท่ี
สูงข้ึน คือท่ี order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ดังนั้นจึงตองทําการทดสอบท่ีระดับผลตาง
ลําดับท่ี 1 หรือท่ี I(1) ดังตารางท่ี 4.4 
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ตารางท่ี 4.4 ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน ณ ระดับ I(1) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับผลตางลําดับท่ี 1 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ีและ
แนวโนม 

(1% คาวิกฤต) 

0 
-5.155706* 
(-2.616203) 

-5.122855* 
(-3.581152) 

-5.439116* 
(-4.170583) 

1 
-3.832485* 
(-2.617364) 

-3.812466* 
(-3.584743) 

-4.195509* 
(-4.175640) 

2 
-4.532922* 
(-2.618579) 

-4.527210* 
(-3.588509) 

-5.298229* 
(-4.180911) 

3 
-3.254970* 
(-2.619851) 

-3.252642 
(-3.592462) 

-4.110082 
(-4.186481) 

Nominal 
Exchange 

Rate 

4 
-2.977821* 
(-2.621185) 

-2.987997 
(-3.596616) 

-4.197358* 
(-4.192337) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * หมายถึงความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

 จากตารางท่ี 4.4 พบวาคา ADF test ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม, มีคาคงท่ี 
และมีคาคงท่ีและแนวโนม  ท่ี Lag 0, Lag 1 และ Lag 2 เม่ือเทียบกับคาวิกฤตของ MacKinnon 
พบวาคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองมีคานอยกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึงปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะน่ิง (stationary) อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 นั้นคือ
ท่ีระดับผลตางลําดับท่ี 1 หรือ I(1) ขอมูลไมมียูนิทรูท (Unit Root) 
 
 
 
 
 
 



  
29 

ตารางท่ี 4.5 ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง ณ ระดับ I(0) 

สถิติทดสอบ ณ ระดับท่ีไมมีผลตาง 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ีและ
แนวโนม 

(1% คาวิกฤต) 

0 
 0.162552 

(-2.615093) 
-2.158670 

(-3.577723) 
-1.473463 

(-4.165756) 

1 
 0.033275 

(-2.616203) 
-2.528948 

(-3.581152) 
-1.986537 

(-4.170583) 

2 
 0.022067 

(-2.617364) 
-2.793871 

(-3.584743) 
-2.230918 

(-4.175640) 

3 
 0.224650 

(-2.618579) 
-2.704707 

(-3.588509) 
-1.836522 

(-4.180911) 

Real 
Exchange 

Rate 

4 
 0.153867 

(-2.619851) 
-2.987600 

(-3.592462) 
-2.181097 

(-4.186481) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

ผลการทดสอบขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงดังตารางท่ี 4.5 พบวา ท่ีระดับ order of 
integration เทากับ 0 หรือ I(0) และคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงที่และ
แนวโนม, มีคาคงท่ี และมีคาคงท่ีและแนวโนมเม่ือเทียบกับตารางคาวิกฤตของ MacKinnon พบวา
คา ADF test ณ ระดับท่ีไมมีผลตางของท้ัง 3 แบบจําลองมีคามากกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึง
ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่ง(non-stationary)อยางมีนัยสําคัญ
ท่ี 0.01 นั่นคือท่ีระดับ I(0) ขอมูลอนุกรมเวลามียูนิทรูท (Unit Root) ทั้งนี้เพื่อใหไดแบบจําลองท่ี
ถูกตองและเหมาะสมมากที่สุดในการทดสอบ จึงตองนําขอมูลทดสอบท่ี order of integration ท่ี
สูงข้ึน คือท่ี order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ดังนั้นจึงตองทําการทดสอบท่ีระดับผลตาง
ลําดับท่ี 1 หรือท่ี I(1) ดังตารางท่ี 4.6 
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ตารางท่ี 4.6  ผลการทดสอบ Unit Root ของขอมูลอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง ณ ระดับผลตางลําดับท่ี       
1 หรือ I(1)  

สถิติทดสอบ ณ ระดับผลตางลําดับท่ี 1 

ตัวแปร P-Lag ไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ี 
(1% คาวิกฤต) 

มีคาคงท่ีและ
แนวโนม 

(1% คาวิกฤต) 

0 
-5.326427* 
(-2.616203) 

-5.286250* 
(-3.581152) 

-5.618776* 
(-4.170583) 

1 
-3.964690* 
(-2.617364) 

-3.939021* 
(-3.584743) 

-4.356682* 
(-4.175640) 

2 
-4.627244* 
(-2.618579) 

-4.614005* 
(-3.588509) 

-5.467547* 
(-4.180911) 

3 
-3.365988* 
(-2.619851) 

-3.358442 
(-3.592462) 

-4.340376* 
(-4.186481) 

Real 
Exchange 

Rate 

4 
-2.994098* 
(-2.621185) 

-2.999592 
(-3.596616) 

-4.403440* 
(-4.192337) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : * หมายถึงความมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

 จากตารางท่ี 4.6 พบวาคา ADF test ของแบบจําลองท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม, มีคาคงท่ี 
และมีคาคงท่ีและแนวโนม  ท่ี Lag 0, Lag 1 และ Lag 2 เม่ือเทียบกับคาวิกฤตของ MacKinnon 
พบวาคา ADF Test Statistic ของแบบจําลองมีคานอยกวาคาวิกฤตของ MacKinnon จึงปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะนิ่ง (stationary) อยางมีนัยสําคัญท่ี 0.01 นั้นคือ
ท่ีระดับผลตางลําดับท่ี 1 หรือ I(1) ขอมูลไมมียูนิทรูท (Unit Root) 
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4.2  ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว (Cointegration) 

 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของขอมูลอนุกรมเวลา ตามกระบวนการ 
cointegration และ  error correction mechanism ซ่ึงเปนเทคนิคสามารถใชวิเคราะหขอมูลอนุกรม
เวลาท่ีมีลักษณะไมนิ่งไดโดยไมเกิดปญหาความสัมพันธท่ีไมแทจริง ซ่ึงการศึกษาจะใชวิธีการของ 
Engle and Granger ซ่ึงเปนการทดสอบลักษณะ Non-Stationary Process ของตัวแปร โดยวิธี ADF 
Test มีข้ันตอนคือ นําเอาสวนท่ีเหลือ (Residuals : et) จากสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด 
(OLS) ท่ีกําหนดระหวางมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรอิสระ อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัว
เงิน และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนตัวแปรตาม และอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินและอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนตัวแปรอิสระ มูลคาการคาชายแดนเปนตัวแปรตาม มาทดสอบดูคาความ
คลาดเคล่ือนวามีคุณสมบัติของความเปน stationary หรือไม ซ่ึงก็คือ I(0) หรือไม ซ่ึงข้ันตอนนี้
สามารถทําไดโดยใชการทดสอบแบบ ADF Test ในแบบจําลองท่ีไมมีคาคงท่ีและแนวโนม 
(without intercept and trend ) 
 ผลการทดสอบความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพในระยะยาวท้ังสองทิศทางในกรณีท่ีมูลคา
การคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรอิสระ อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเปนตัวแปรอิสระ และ
อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนตัวแปรอิสระ ดังแสดงในตารางตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.7  ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือนระหวาง 
         มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ และอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน 

ตัวแปรตาม ตัวแปรตน 
Coefficient 
(Std. Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

ADF ของคา 
ความคลาดเคล่ือน 

คาวิกฤต 
(10%) 

constant 
1.47E+09 

(2.10E+09) 
0.699921 
(0.4875) 

BT 

NER 
50583924 

(54367656) 
0.930405 
(0.3570) 

-0.054669 -0.018409 -1.612408 

constant 
36.90242 

(1.566940) 
23.55062 
(0.0000) 

NER 

BT 
3.65E-10 

(3.92E-10) 
0.930405 
(0.3570) 

0.085983 -2.111954*** -1.612408 

ที่มา : จากการคํานวณ 
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หมายเหตุ   1. ***    คือ มีระดับนยัสําคัญทางสถิติท่ี 0.1  
  2. BT   คือ คาของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
  3. NER คือ คาของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน 
  4. E+09 คือ 109   ดังนั้น 1.47E+09 = 1,470,000,000 
              2.10E+09 = 2,100,000,000 
  5. E-10  คือ 10-10 ดังนัน้ 3.65E-10 = 0.000000000365 

 
กรณีท่ีแบบจําลองมี BT เปนตัวแปรตน และ NER เปนตัวแปรตาม เม่ือทําการทดสอบ ได

รูปแบบความสัมพันธซ่ึงเขียนออกมาเปนแบบจําลองไดดังนี้ 
 

NERt = 36.90242 + (0.000000000365)BTt 
  
 โดยนําคาความคลาดเคล่ือนจากแบบจําลองท่ีประมาณคาได(Residual)มาทดสอบ unitroot 
ณ ระดับนัยสําคัญ 0.1 ไดวาคา ADF ของคาความคลาดเคล่ือนมีคานอยกวา (หรือติดลบมากกวา) คา
วิกฤตนั่นคือปฏิเสธสมมติฐาน คาความคลาดเคล่ือน(Residual)นิ่ง แสดงถึงการมีความสัมพันธใน
ระยะยาว  แสดงวาในกรณีท่ีแบบจําลองมีมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรตน และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเปนตัวแปรตามมีความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพระยะยาว ณ ระดับ
นัยสําคัญท่ี 0.1 หรือมี cointegration นั่นเอง 
 แบบจําลองขางตนเปนแบบจําลองแสดงความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางมูลคา
การคาชายแดนภาคเหนือของประเทศไทยกับอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน โดยเม่ือพิจารณาจากคา
สัมประสิทธ์ิของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือท่ีมีคาเทากับ 3.65-10 หรือเทากับ 0.000000000365 
แสดงถึงการเปล่ียนแปลงในระยะยาว คือถามูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเพิ่มข้ึน 1 บาทจะทําให
อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 0.000000000365 บาท ในทางตรงกันขามถามูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือลดลง 1บาท จะทําใหอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินลดลง 0.000000000365 บาท 

กรณีท่ีแบบจําลองมี NER เปนตัวแปรตน และ BT เปนตัวแปรตาม เม่ือทําการทดสอบ ได
รูปแบบความสัมพันธซ่ึงเขียนออกมาเปนแบบจําลองไดดังนี้ 

 
BTt = 1,470,000,000  +  50,583,924 NERt 
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โดยนําคาความคลาดเคล่ือน(Residual)จากแบบจําลองท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ท่ี
ระดับนัยสําคัญ 0.1 พบวาคาสถิติท่ีไดมีคามากกวาคาวิกฤต ซ่ึงทําใหยอมรับสมมติฐานหลัก 
กลาวคือคาความคลาดเคล่ือนท่ีไดไมนิ่ง (มี unit root) แสดงวาในกรณีท่ีอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัว
เงินเปนตัวแปรตน และมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรตามไมมีความสัมพันธกันในเชิง
ดุลยภาพระยะยาว ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.1  
 แบบจําลองขางตนเปนจําลองแสดงความสัมพันธเชิงเสน ระหวางมูลคาการคาชายแดน
ภาคเหนือของประเทศไทยซ่ึงเปนตัวแปรตาม กับอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินท่ีเปนตัวแปรตน 
โดยเม่ือพิจารณาจากคาสัมประสิทธ์ิของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินท่ีมีคาเทากับ 50,583,924 
แสดงถึงรูปแบบความสัมพันธ  คือถาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 1 บาทจะทําใหมูลคา
การคาชายแดนเพ่ิมข้ึน 50,583,924 บาท  ในทางตรงกันขามถาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินลดลง 1 
บาท จะทําใหมูลคาการคาชายแดนลดลง 50,583,924 บาท 
 
ตารางท่ี 4.8  ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit Root ของคาความคลาดเคล่ือนระหวาง 
         มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง  

ตัวแปรตาม ตัวแปรตน 
Coefficient 
(Std. Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

ADF ของคา 
ความคลาดเคล่ือน 

คาวิกฤต 
(10%) 

constant 
1.10E+09 

(2.19E+09) 
0.502005 
(0.6181) 

BT 

RER 
59706860 

(56189558) 
1.062597 
(0.2935) 

-0.054188 0.008205 -1.612408 

constant 
37.15006 

(1.507658) 
24.64091 
(0.0000) 

RER 

BT 
4.01E-10 

(3.78E-10) 
1.062597 
(0.2935) 

0.072775 -1.917816*** -1.612408 

ที่มา : จากการคํานวณ 

หมายเหตุ   1. ***    คือ มีระดับนยัสําคัญทางสถิติท่ี 0.1  
  2. BT   คือ คาของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
  3. RER คือ คาของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนแทจริง 
  4. E+09 คือ 109   ดังนั้น 1.10E+09 = 1,100,000,000 
              2.19E+09 = 2,190,000,000 
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  5. E-10  คือ 10-10 ดังนั้น 4.01E-10 = 0.000000000401 
                3.78E-10 = 0.000000000378 

 
กรณีท่ีแบบจําลองมี BT เปนตัวแปรตน และ RER เปนตัวแปรตาม เม่ือทําการทดสอบ ได

รูปแบบความสัมพันธซ่ึงเขียนออกมาเปนแบบจําลองไดดังนี้ 
 

RERt = 37.15006 +  0.000000000401BTt 

 
 โดยนําคาความคลาดเคล่ือนจากแบบจําลองท่ีประมาณคาได(Residual)มาทดสอบ unitroot 
ณ ระดับนัยสําคัญ 0.1 ไดวาคา ADF ของคาความคลาดเคล่ือนมีคานอยกวา (หรือติดลบมากกวา) คา
วิกฤตนั่นคือปฏิเสธสมมติฐาน คาความคลาดเคล่ือน(Residual)นิ่ง แสดงถึงการมีความสัมพันธใน
ระยะยาว  แสดงวาในกรณีท่ีแบบจําลองมีมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรตน และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนตัวแปรตามมีความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพระยะยาว ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 
0.1 หรือมี cointegration นั่นเอง 
 แบบจําลองขางตนเปนแบบจําลองแสดงความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางมูลคา
การคาชายแดนภาคเหนือของประเทศไทยกับอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง โดยเม่ือพิจารณาจากคา
สัมประสิทธ์ิของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือท่ีมีคาเทากับ 4.01-10 หรือเทากับ 0.000000000401 
แสดงถึงการเปล่ียนแปลงในระยะยาว คือถามูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเพิ่มข้ึน 1 บาทจะทําให
อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 0.000000000401 บาท ในทางตรงกันขามถามูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือลดลง 1บาท จะทําใหอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินลดลง 0.000000000401 บาท 
 

กรณีท่ีแบบจําลองมี RER เปนตัวแปรตน และ BT เปนตัวแปรตาม เม่ือทําการทดสอบ ได
รูปแบบความสัมพันธซ่ึงเขียนออกมาเปนแบบจําลองไดดังนี้ 
 

BTt = 11,000,000,000+  59,706,860RERt 

 
โดยนําคาความคลาดเคล่ือน(Residual)จากแบบจําลองท่ีประมาณไดมาทดสอบ unit root ท่ี

ระดับนัยสําคัญ 0.1 พบวาคาสถิติท่ีไดมีคามากกวาคาวิกฤต ซ่ึงทําใหยอมรับสมมติฐานหลัก 
กลาวคือคาความคลาดเคล่ือนท่ีไดไมนิ่ง (มี unit root) แสดงวาในกรณีท่ีอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง
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เปนตัวแปรตน และมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนตัวแปรตามไมมีความสัมพันธกันในเชิงดุลย
ภาพระยะยาว ณ ระดับนัยสําคัญท่ี 0.1  
 แบบจําลองขางตนเปนจําลองแสดงความสัมพันธเชิงเสน ระหวางมูลคาการคาชายแดน
ภาคเหนือของประเทศไทยซ่ึงเปนตัวแปรตาม กับอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงท่ีเปนตัวแปรตน โดย
เม่ือพิจารณาจากคาสัมประสิทธ์ิของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินท่ีมีคาเทากับ 59,706,860 แสดงถึง
รูปแบบความสัมพันธ  คือถาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน 1 บาทจะทําใหมูลคาการคา
ชายแดนเพ่ิมข้ึน 59,706,860 บาท  ในทางตรงกันขามถาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินลดลง 1 บาท 
จะทําใหมูลคาการคาชายแดนลดลง 59,706,860 บาท 
 
4.3 ผลการทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะสั้นตามแบบจําลองเอเรอรคอเรคชัน (Error 

Correction Mechanism)  

 เม่ือทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาวแลวพบวาตัวแปรบางตัวท่ีนํามาทดสอบ
มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว จากนั้นก็จะทําการทดสอบถึงขบวนการปรับตัวในระยะ
ส้ันของตัวแปรตน และตัวแปรตาม เพื่อใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว  

จากการทดสอบเพ่ือหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวนั้น พบวาแบบจําลองท่ีมี 
cointegration นั้นคือแบบจําลองท่ีมี มูลคาการคาชายแดน (BT) เปนตัวแปรตน และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน (NER) เปนตัวแปรตาม และแบบจําลองท่ีมีมูลคาการคาชายแดน (BT) เปน
ตัวแปรตน และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (RER) เปนตัวแปรตาม เม่ือแบบจําลองท้ัง 2 แบบจําลอง
มีความสัมพันธแบบ cointegration แลว จึงทําการทดสอบตอ เพื่อหารูปแบบความสัมพันธในการ
ปรับตัวเชิงดุลยภาพในระยะส้ัน (ECM) ดังแสดงในตารางท่ี 4.9 และ 4.10 

แตในกรณีแบบจําลองท่ีมี อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน (NER) เปนตัวแปรตน และมูลคา
การคาชายแดน (BT) เปนตัวแปรตาม และ อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง (RER) เปนตัวแปรตน และ
มูลคาการคาชายแดน (BT) เปนตัวแปรตามนั้น จากการทดสอบเพ่ือหาความสัมพันธเชิงดุลยภาพ
ระยะยาวแลว พบวาท้ังสองแบบจําลองดังกลาวไมมีความสัมพันธแบบ cointegration จึงไมตอง
นํามาทดสอบตอเพื่อหาความสัมพันธในการปรับตัวในระยะส้ัน (ECM) 
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ตารางท่ี 4.9  ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism เม่ือ D(NER) เปนตัวแปรตาม 

ตัวแปรตาม ตัวแปรตน 
Coefficient 
(Std. Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

F-Statistic 
(Prob.) 

constant 
0.306086 

(0.341366) 
0.896650 
(0.3748) 

D(BT) 
-6.41E-10 
(5.20E-10) 

-1.234473 
(0.2236) 

D(NER) 

ResNBT(-1) 
-0.132474 
(0.059299) 

-2.234002 
(0.0306)*** 

0.085898 
3.161299 

(0.052140) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ   1. D(NER)      คือ ผลตางของคาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน  
  2. D(BT)         คือ ผลตางคาของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ  
  3. ResNBT(-1) คือ  คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
  4. E-10  คือ 10-10  ดังนั้น -6.41E-10 = -0.000000000641 
                 5.20E-10 = 0.000000000520 
  5. ***   คือ ระดับนัยสําคัญ 0.1 
 
 แบบจําลองท่ีมี BT หรือมูลคาการคาชายแดนเปนตัวแปรตน และ  NER หรืออัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเปนตัวแปรตาม  สามารถเขียนแบบจําลองการปรับตัวในระยะส้ันท่ีใช
ทดสอบไดดังนี้ 

 
D(NER)t = C + b1D(BT)t + b2et-1 + ut 

 
จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะส้ันไดคือ 
  

D(NER)t = 0.306086 – 0.000000000641*D(BT)t  – 0.132474*et-1 
 ผลจากการคํานวณเม่ือนํามาเขียนใหอยูในรูปของแบบจําลองสามารถอธิบายไดวา การ
เปล่ียนแปลงของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือซ่ึงมีคาเทากับ 6.41E-10 หรือเทากับ 
0.000000000641 จะทําใหเกิดการปรับตัวในระยะส้ัน เนื่องจากคา F-Statistic ท่ีคํานวณไดเทากับ 
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3.161299 ซ่ึงมีคาสูงกวาคา Probability ของ  F-Statistic วิกฤตเทากับ 0.052140 และเม่ือพิจารณาคา
สัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินซ่ึงมีคา –0.132474 ซ่ึงมีคาอยู
ในชวง 0 ถึง -1 ตามทฤษฎีของ Engle and Granger และมีคาเปนลบ นอกจากนั้นคาความนาจะเปน
ของคาความคาดเคล่ือน มีคา 0.0306 ซ่ึงมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญ 0.1  ดังนั้นจึงหมายความวา คา
ความคลาดเคล่ือนมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว อยางมีนัยสําคัญ 
 
ตารางท่ี 4.10  ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism เม่ือ D(RER) เปนตัวแปรตาม 

ตัวแปรตาม ตัวแปรตน 
Coefficient 
(Std. Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

Adjusted 
R2 

F-Statistic 
(Prob.) 

constant 
0.262331 

(0.327682) 
0.800565 
(0.4277) 

D(BT) 
-5.78E-10 
(4.99E-10) 

-1.159140 
(0.2527) 

D(RER) 

ResRBT(-1) 
-0.119854 
(0.059336) 

-2.019910 
(0.0495)*** 

0.066877 
2.648406 

(0.082025) 

ท่ีมา : จากการคํานวณ  
หมายเหตุ   1. D(RER)      คือ ผลตางของคาอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง 
  2. D(BT)         คือ ผลตางคาของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
  3. ResRBT(-1) คือ  คาความคลาดเคล่ือนท่ีมีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
  4. E-10  คือ 10-10  ดังนั้น -5.78E-10 = -0.000000000578 
                   4.99E-10 = 0.000000000499 
  5. ***   คือ ระดับนัยสําคัญ 0.1 
 

กรณีท่ีแบบจําลองมี  BT หรือมูลคาการคาชายแดนเปนตัวแปรตน และ RER หรืออัตรา
แลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนตัวแปรตาม  สามารถเขียนแบบจําลองการปรับตัวในระยะส้ันท่ีใชทดสอบ
ไดดังนี้ 

D(RER)t = C + b1D(BT)t + b2et-1 + ut 
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จากผลการทดสอบสามารถเขียนสมการการปรับตัวในระยะส้ันท่ีไดดังนี้ 
  

D(RER)t = 0.262331 – 0.000000000578*D(BT)t  – 0.119854*et-1 
  
 ผลจากการคํานวณเม่ือนํามาเขียนใหอยูในรูปของแบบจําลองสามารถอธิบายไดวา การ
เปล่ียนแปลงของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือซ่ึงมีคาเทากับ 5.78E-10 หรือเทากับ 
0.000000000578 จะทําใหเกิดการปรับตัวในระยะส้ัน เนื่องจากคา F-Statistic ท่ีคํานวณไดเทากับ 
2.648406 ซ่ึงมีคาสูงกวาคา Probability ของ  F-Statistic วิกฤตเทากับ 0.082025 และเม่ือพิจารณาคา
สัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงซ่ึงมีคา – 0.119854 ซ่ึงมีคาอยูในชวง 0 
ถึง -1 ตามทฤษฎีของ Engle and Granger และมีคาเปนลบ นอกจากน้ันคาความนาจะเปนของคา
ความคาดเคล่ือน มีคา 0.0495 ซ่ึงมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญ 0.1   ดังนั้นจึงหมายความวา คา
ความคลาดเคล่ือนมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาว อยางมีนัยสําคัญ 
 
4.4  ผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) 
 
 หลังจากทําการทดสอบหาความสัมพันธในระยะส้ัน และระยะยาวโดยวิธีของ Engle and 
Granger  ข้ันตอนตอไปจะเปนการทดสอบดูวาตัวแปรทางเศรษฐกิจ ซ่ึงไดแกอัตราการแลกเปล่ียน
ท้ังท่ีเปนตัวเงิน และอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง และมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ ตัวใดที่เปนตัว
แปรเหตุ ตัวใดเปนตัวแปรผล หรือตัวแปรทางเศรษฐกิจท้ัง 2 ตัวนั้นเปนตัวกําหนดซ่ึงกันและกัน 
นั่นหมายความวาตัวแปรท้ัง 2 ตัวมีความสัมพันธกันใน 2 ทิศทาง 
 
สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ Granger Causality 
สมมติฐานแรก  

H0 : มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน 
 H1 : มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน 
 
สมมติฐานท่ีสอง 
 H0 : อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินไมเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
 H1 : อัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
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ตารางท่ี 4.11    ผลการทดสอบ Granger Causality ของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ และอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน  

สมมติฐานหลัก ความนาจะเปน 

มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนที่เปนตัวเงิน 0.83877 

อัตราแลกเปล่ียนที่เปนตัวเงินไมเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 0.86387 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 

 จากผลการทดสอบพบวาสมมติฐานแรกยอมรับสมมติฐานหลัก หมายความวามูลคาการคา
ชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน ในขณะเดียวกันพบวาใน
สมมติฐานท่ีสองยอมรับสมมติฐานหลัก นั่นหมายความวาอัตราแลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงินไมเปน
สาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ ดังนั้นท้ังมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือและอัตรา
แลกเปล่ียนท่ีเปนตัวเงิน ตางไมเปนสาเหตุซ่ึงกันและกัน หรืออาจกลาวไดวาเปนอิสระตอกัน 
 
สมมติฐานท่ีสาม  

H0 : มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง 
 H1 : มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง 
 
สมมติฐานท่ีส่ี 
 H0 : อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงไมเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
 H1 : อัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 
 
ตารางท่ี 4.12    ผลการทดสอบ Granger Causality ของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ และอัตรา

แลกเปล่ียนท่ีแทจริง 

สมมติฐานหลัก ความนาจะเปน 

มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนที่แทจริง 0.78500 

อัตราแลกเปล่ียนที่แทจริงไมเปนสาเหตุของมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ 0.87442 

ท่ีมา : จากการคํานวณ 
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 จากผลการทดสอบพบวาสมมติฐานท่ีสามยอมรับสมมติฐานหลัก หมายความวามูลคา
การคาชายแดนภาคเหนือไมเปนสาเหตุของอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริง ในขณะเดียวกันพบวาใน
สมมติฐานท่ีส่ียอมรับสมมติฐานหลัก นั่นหมายความวาอัตราแลกเปล่ียนท่ีแทจริงไมเปนสาเหตุของ
มูลคาการคาชายแดนภาคเหนือ ดังนั้นท้ังมูลคาการคาชายแดนภาคเหนือและอัตราแลกเปล่ียนท่ี
แทจริง ตางไมเปนสาเหตุซ่ึงกันและกัน หรืออาจกลาวไดวาเปนอิสระตอกัน 


